

# 与韩国确认年内部署“萨德” 对日本明言安保条约适用钓鱼岛 特朗普亚太战略不会大调

美国国防部长詹姆斯·马蒂斯2日至4日进行了上任后的首访。在韩国,双方确认年内部署和启动“萨德”反导系统;在日本,马蒂斯明言钓鱼岛及其附属岛屿适用于美日安保条约。马蒂斯此次出访显示,特朗普政权基本会延续甚至强化奥巴马政权的亚太战略,通过要求日韩承担更多安保责任等方式增强在亚太地区的军事存在,特朗普亚太战略可谓初步显形。而一直谋求使日本成为“正常国家”的安倍政权,则会“借船出海”,以化解美国压力为由扩军。中国周边问题可能更加复杂。

## 强化美日韩同盟

3日下午,马蒂斯飞抵日本。访韩期间,双方表示将按计划推进内在韩部署“萨德”反导系统。抵日当天,马蒂斯分别与安倍晋三、内阁官房长官菅义伟、外相岸田文雄举行会谈,4日,马蒂斯与日本防卫大臣稻田朋美也举行了会谈。

在一系列会谈中,双方就继续强化日美同盟达成一致。马蒂斯说,“将日本选作海外首访地之一,是因为美国极为重视美日关系”。他承诺美国会继续为日本提供核保护,并称“加强我们在亚太的介入是保证亚太地区和平稳定的基础”。马蒂斯同时表示,钓鱼岛及其附属岛屿适用于美日安保条约,这实际上继承了奥巴马政权在这一问题上的立场。

日本国内越来越多意见认为,马蒂斯将会主导特朗普政权的国防政策,他这次“强化同盟”表态令不少日本政府人士心中大石落地。

中国社会科学院美国问题专家刁大明分析指出,马蒂斯此次出访,实际上延续了奥巴马政权的亚太战略,意在巩固亚太盟友。“马蒂斯本人的冷战思维和意识形态偏见使他有动力和动机去强化亚太战略,加大对中国施压。这种延续和强化还会有更多鹰派表达。”他说。

刁大明认为,特朗普虽在竞选期间有过在亚太收缩、不干预等“甩包袱”表态,但他上台后基本会延续甚至强化奥巴马的亚太战略。“‘重返亚太’可能不再提,但特朗普有自己的亚太战略。”

## 日本将继续扩军

马蒂斯此前表态有意让同盟国“承担相应负担”,3日他在与安倍会谈时虽未直接要求日本承担更多军费,但表示“日美两国有必要进一步增强防卫能力”。安倍当场回应马蒂斯要求,称“日本会进一步强化防卫能力,谋求扩大自身能扮演的角色”,他还向马蒂斯提起旨在解禁集体自卫权的新安保法,获得马蒂斯高度评价。

刁大明指出,美国强化在亚太地区存在的趋势使得美一方面要巩固传统盟友关系,另一方面需要日韩在美主导的亚太安全体系下承担更多责任与义务。“虽然日本在承担更多驻日美军经费上松口的空间较小,但特朗普政府希望日本负担更多责任这个战略意图正中安倍下怀,因为他希望日本成为所谓的正常国家”。

刁大明指出,在特朗普的亚太战略下,日本会在亚太分担更多美国的安全责任,具体表现为在南海搅局、在东南亚地区挑拨离间等,可能导致中国周边问题复杂化。

日本东洋学园大学政治学教授朱建荣指出,美防长称美日安保条约适用钓鱼岛,是重申过去承诺,以此换取日本增加美军基地承担费用,并施压日扩军,为美国亚太战略出力。安倍表示进一步强化防卫力量,既为修复并加强与特朗普政府关系,也符合二战后一贯的“借船出海”战略,即以美压力为由松绑扩军,这一动向值得警惕。

新华社特稿



2月4日,在日本东京,美国国防部长马蒂斯(前左)与日本防卫大臣稻田朋美(前右)握手致意。 新华/路透

## 日本这“冤大头”当定了



本报记者 王昱

在对特朗普政府的新政策惴惴不安了多天后,有“疯狗”绰号的美国新任国防部长马蒂斯3日抵达日本,他的言行和许诺,给之前一直担心日美同盟会因特朗普上台而松动的安倍政府派发了一颗大大的“定心丸”。

此次马蒂斯力挺日方的态度,确实出乎了包括日本人在内所有东亚观察者的意料。早前,当特朗普提名马蒂斯担任防长时,曾有人估计这位防长将把重

点放在他长期供职的中东,从而减轻中国在亚太与美国博弈的压力。但今天看来,这种预期过于乐观了,从马蒂斯之前的种种言行看,其所继承的是美国军方长期存在的一派——“超鹰派”——的思维,这套思维实际上是奥巴马、希拉里所提倡的“重返亚太”战略的升级版。持该论者鼓吹美国应该加强在亚太的直接军事存在,以遏制中国这个正在崛起的潜在对手。

特朗普上任前曾许诺美国军方,一旦其当选将推行庞大的扩军计划,尤其是加强美国海军。如果特朗普想要实践这一诺言,他就必须为这支史无前例的庞大海军找到“用武之地”,目前看来,似乎只有中国实力不断增长的东北亚是唯一一个能说服国会拿出钱

来造军舰的“演兵场”。而联想到特朗普上台前曾向日韩索要“保护费”的举动,马蒂斯和特朗普打的算盘估计是让“美国人造军舰,靠日韩来养”。要知道,造舰费用虽然庞大,但与军舰的维护比起来,也是小巫见大巫。把军舰派到东亚,对华秀强硬,马蒂斯有了他想要的军舰,特朗普省了他的钱,只是可怜了日韩,需要为此多出点血。

当然,安倍政府可能对此不是很在乎,毕竟日本这个冤大头也当惯了,之前日本负担驻日美军的军费比率已经高达60%以上,高居美国所有盟国之首。虱子多了不怕痒,再多出一点也不算啥。只要能买个安心,买个“日美和谐”的良好氛围,这冤大头,安倍桑也认了。

# 一名联邦法官和特朗普杠上了 在全美范围内“叫停”入境限令

美国华盛顿州西雅图市一名联邦法官3日作出裁决,要求在全美范围内暂停执行总统唐纳德·特朗普近日颁布的入境限令。白宫迅速回应称,将紧急叫停西雅图法院的这一裁决。特朗普也在3日强调,要将“邪恶”拒之门外。

西雅图市联邦法院法官詹姆斯·罗巴特3日宣布了这一裁决,并称这一决定可留出时间重新审视华盛顿州和明尼苏达州对政府入境限令提起的诉讼。这两个州认为,入境限令部分关键内容违反了美国宪法,存在宗教歧视。

罗巴特指出,这两个州都能证明特朗普的行政命令将带来“即时和无法弥补的伤害”,因此他裁定暂缓执行这一行政命令。裁决立即生效,限制令中所提国家的公民可以申请入境美国。

不过英国广播公司在报道中特别指出,申请入境只在



2月3日,华盛顿州总检察长弗格森(前)接受媒体采访。 新华/美联

理论上可行,特朗普政府可随时就罗巴特的判决进行上诉。美联社也指出,目前尚不清楚那些已递交的入境申请是否会立即通过。

罗巴特作出裁决后,白宫发言人肖恩·斯派塞迅速在3日晚间发表声明回应称,特朗普政府“将寻求紧急叫停这一离谱的判决,并捍卫总统的行政命令。我们认为这一命令具有

法律效应,是合适的”。就在同一天,特朗普也在社交网站“推特”上发文称:“我们必须将‘邪恶’拒之我们的门外。”

上月27日,这位美国新总统颁布行政令,暂禁全球难民和西亚北非7国公民入境。

作为民主党的大本营之一,华盛顿州自入境限制令颁布后就一直持强烈批评态度。

华盛顿州司法部长鲍勃·弗格森3日高度赞扬了罗巴特的裁决,称这一裁决暂停了特朗普“既违宪又违法”的行政命令。“法律具有强大效力——它能够迫使者必究,其中就包括美国的总统。”弗格森说。

目前,除华盛顿州和明尼苏达州已对入境限制令提起诉讼外,弗吉尼亚州、夏威夷、密歇根州和加利福尼亚州等已对入境限制令采取了相应法律行动。16个州的司法部长也已联名提出抗议。

不过从这些举措的影响来看,只有罗巴特的裁决适用于全美范围,因此被外界认为是特朗普行政命令的重磅一击。

美联社援引国务院一名消息人士的话称,目前国务院正与国土安全部密切合作,相关法律小组希望尽快找出罗巴特的裁决会在多大程度上影响入境限制令。 新华社特稿

齐鲁晚报 分类广告  
订版电话: 0531-85196183

**寻尸**

◆2016年12月24日15时许,章丘市公安局接群众报警,在章丘市普集镇普西大桥上有一赤裸男子躺在地上,被民政部门送至医院后经抢救无效死亡。经查,死者系泰安人士,30岁左右,平日嗜酒成瘾,周身无明显外伤,无任何身份证明。望知情者相互转告,速与章丘市公安局普集派出所联系。  
联系人:胡警官,  
联系方式:053186867110。

**医院招聘**

◆中医诊所加盟,聘中医师  
15588819629

挂失、声明、公告、寻人、寻物等信息可以通过本报唯一官方网站 www.qilwb.com.cn 进行在线挂失根据系统提供选项,填写姓名、电话及刊登内容后,系统自动计算字数并结算通过支付宝进行支付。刊登挂失广告格式可扫描二维码,进行参考。